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Plan miejscowy unieważniony

Plan dla całej południowej części gminy został 
uchwalony 18 kwietnia 2002 roku. Następnie Ra-
da Gminy Prażmów 4 lutego 2010 roku uchwaliła 
miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego 
(mpzp) części wsi Gabryelin. Niestety w paragra-
fie 35 tej uchwały, zapisano: „Tracą moc ustalenia 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-
nego zatwierdzonego uchwałą nr XLII/494/2002 
Rady Gminy Prażmów z dnia 18 kwietnia 2002 r. 
w sprawie uchwalenia zmiany miejscowego pla-
nu zagospodarowania przestrzennego południo-
wej części gminy Prażmów” co spowodowało, że 
mpzp dla południowej części gminy Rada Gmi-
ny Prażmów unieważniła. Nikt jednak wówczas 
nie zwrócił na to uwagi i funkcjonowały obydwa  
plany.

W 30.09.2022 roku Rada Gminy Prażmów 
uchwaliła zmianę mpzp dla północnej i południo-
wej części gminy Prażmów z 18 kwietnia 2002 r. 
Wówczas Wojewoda Mazowiecki w rozstrzygnięciu 
nadzorczym z 31 października 2022 roku stwier-
dził nieważność uchwały z 30.09.2022 twierdząc, 
że uchwała z 18 kwietnia 2002 roku została wyeli-
minowana z obrotu prawnego na mocy paragrafu 
35 uchwały z 4 lutego 2010 w sprawie uchwalenia 
mpzp części wsi Gabryelin.

Gmina Prażmów nie zaskarżyła rozstrzygnię-
cia Wojewody dlatego po 30 dniach stało się ono 
prawomocne.

Mimo to 28 lutego 2023 roku Rada Gminy 
Prażmów uchwaliła ponownie tę samą zmianę 
mpzp dla północnej i południowej części gminy 
Prażmów. Wojewoda Mazowiecki 22 marca 2023 r.  
wydał ponownie rozstrzygnięcie nadzorcze, w któ-
rym stwierdził to samo co poprzednio – że gmi-
na chce wprowadzić zmianę do nieistniejącej już  
w obrocie prawnym uchwały z 18 kwietnia 2002 ro- 
ku. Tym razem Rada Gminy Prażmów za pomo-
cą pełnomocnictwa ówczesnego radcy prawnego 
urzędu odwołała się – złożyła skargę do WSA na 
rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Mazowiec-
kiego uznając je za bezpodstawne.

Wojewódzki Sąd Administracyjny (WSA) uznał 
14 września 2023 roku iż skarga nie zasługuje na 
uwzględnienie – ponieważ kwestia obowiązywania 
uchwały z 18 kwietnia 2002 roku była już przed-
miotem wcześniejszego rozstrzygnięcia nadzor-
czego Wojewody Mazowieckiego z 31 października  
2022 roku, które z powodu braku odwołania przez 

gminę stało się prawomocne. WSA wyjaśnił, że 
istotą sporu była ocena czy ustalenie zawarte w pa-
ragrafie 35 uchwały z 4 lutego 2010 roku wywołało 
skutek prawny w postaci derogacji całej uchwały  
z 18 kwietnia 2002 roku. Sąd przyznał rację Woje-
wodzie, że uchwała z 18 kwietnia 2002 roku prze-
stała mieć moc obowiązującą, a tym samym uchwa-
lona 28 lutego 2023 roku zmiana nieobowiązującej 
od kilkunastu lat uchwały nie mogła być prawnie  
skuteczna.

Gmina wniosła skargę kasacyjną do Naczelnego 
Sądu Administracyjnego (NSA) jednak sąd 7 sierp-
nia 2024 roku (wyrok otrzymaliśmy 24 września)  
ją oddalił. Wyrok NSA jest ostateczny.

W praktyce oznacza to, że nie mamy planu 
uchwalonego w 2002 roku dla południowej czę-
ści gminy Prażmów. Obowiązują natomiast plany 
uchwalone po 2002 roku dla części miejscowo- 
ści (wszystkie plany dostępne są na stronie https://
prazmow.e-mapa.net/).

Czy można było temu zapobiec?
W 2022 roku, kiedy gmina nie odwołała się 

od rozstrzygnięcia nadzorczego należało rozpo-
cząć procedurę uchwalenia planu dla południowej 
części gminy. Dzisiaj jednak przygotowujemy się 
do uchwalenia planu ogólnego do czego zobowią-
zują nas przepisy. Do momentu uchwalenia pla-
nu będziemy wydawać tzw wuzetki, czyli decyzje  
o warunkach zabudowy. W naszym urzędzie nie 
wydawaliśmy takich decyzji od lat, natomiast wnio-
ski można składać na kancelarię.

Informacje znajdziecie Państwo na naszej stro-
nie internetowej i w BIP, a także w urzędzie.

Wyrok NSA z sierpnia br. ostatecznie rozstrzyga o nieważności  
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla południowej  

części gminy Prażmów. Dlaczego tak się stało?  
Czy można było temu zapobiec? Co wyrok oznacza w praktyce  

dla mieszkańców południowej części gminy?
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Ptasia grypa 
– komunikat PIW

Na terenie Polski 23 października stwier-
dzono 31. ognisko wysoce zjadliwej grypy 
ptaków u drobiu.

– Zaleca się karmienie i pojenie drobiu 
w pomieszczeniach zamkniętych, do których 
nie mają dostępu ptaki dzikie, a w szczególno-
ści zwrócić uwagę na zaobserwowane spadki 
nieśności lub nagłe zwiększone padnięcia dro-
biu – informuje w komunikacie Powiatowy 
Lekarz Weterynarii w Piasecznie Małgorzata 
Bruczyńska. – Informacje o upadkach należy 
niezwłocznie zgłaszać do powiatowego inspek-
toratu weterynarii lub do zakładów leczniczych 
dla zwierząt, a także wójtowi, sołtysom i innym 
organom władzy.

Powiatowy Lekarz Weterynarii prosi także 
o zgłaszanie wszelkich przypadków znalezienia 
padłych ptaków na terenie gminy. Zaznacza, że 
wczesne wykrycie i odpowiednie reagowanie 
na przypadki padłych ptaków są kluczowe dla 
skutecznego zapobiegania rozprzestrzeniania 
się chorób, które mogą stanowić zagrożenie 
zarówno dla zdrowia publicznego jak i hodowli 
drobiu.

Biuletyn Informacyjny
Gminy Prażmów

Wydawca: Urząd Gminy Prażmów
ul. Piotra Czołchańskiego 1, 05-505 Prażmów
tel.: 22 727 01 77, 22 727 01 81, 22 727 03 53,
Kontakt: j.grela@prazmow.pl
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Zlikwidowaliśmy dni 
wewnętrzne

Dwa dni pracy wewnętrznej obowiązy-
wały w Urzędzie Stanu Cywilnego, dowodach 
osobistych, urbanistyce i geodezji, podatkach, 
ochronie środowiska i odpadach komunal-
nych. 16 maja, zaraz po objęciu urzędu, wójt 
Michał Kmiecik zlikwidował jeden z dwóch 
dni pracy wewnętrznej, a od 1 października 
wszystkie wydziały i stanowiska pracują przez 
5 dni w tygodniu. 

Marsz w Krępie

Ze skrzyżowania Długiej i Krótkiej, które znajduje się na trójstyku gmin Prażmów, Góra Kalwaria  
i Piaseczno Marsz przeszedł na cmentarz z okresu I wojny światowe.  Finałem Marszu był jak zawsze piknik.

Podczas pikniku zagrał Pniewy Local Band, grochówkę i kiełbasę z grilla serwował Paweł Jackowski, 
a Koło gospodyń wiejskich Piskórka oraz Koło Gospodyń i Gospodarzy Wiejskich Nasza Krępa przygo-
towały pyszne ciasta, pierogi, przetwory, chleb ze smalcem i wegański smalczyk. A także zimową herbatę.

Współorganizatorami Marszu jest 21 Drużyna Harcerska im. Marii Konopnickiej w Uwielinach,  
102 GZ Mali Wędrownicy w Uwielinach, OSP Uwieliny, OSP Jeziórko oraz Sołectwo Krępa. 

To już tradycja – 11 listopada świętowaliśmy niepodległość podczas Marszu  
w Krępie.

Niebezpieczne odpady mają zniknąć 
do końca roku

Na wiosnę 2020 roku na posesji w Nowym 
Prażmowie odkryto ok. 2000 pojemników o po-
jemności po 1000 litrów z nieznaną substancją. Po 
jej przebadaniu okazało się, że odpady te są niebez-
pieczne dla ludzi i środowiska i należy je zutylizować 
w specjalny sposób. 

Pod koniec poprzedniej kadencji, po 3 latach 
od ujawnienia odpadów, udało się otrzymać dota-
cję z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej. Procedurę przetargową za-
kończyliśmy we wrześniu podpisaniem umowy  
z firmą MOBRUK – firmą, która odpowiadała  
m.in. za usunięcie „bomby ekologicznej” w Często- 
chowie gdzie składowane było ponad 6 tys. ton nie-
bezpiecznych odpadów.

Koszt wywiezienia i utylizacji odpadów okazał 
się mniejszy niż zakładano – ma wynieść 13 mln zł. 

Wywóz niebezpiecznych odpadów odbywa 
się pod ścisłą kontrolą naszego urzędu. Wykonaw-
ca zapewnia zabezpieczenie każdego transportu 
plombą elektroniczną GPS, dzięki której w razie 
jakiejś ingerencji urzędnicy zostaną powiadomieni 

smsem lub mailem. Plomba zapewnia również śle-
dzenie transportu w czasie rzeczywistym, możemy 
sprawdzać aktualne położenie, prędkość czy poziom 
naładowania baterii. Natomiast odplombowanie jest 
możliwe po uzyskaniu zgody od urzędu.

Wywożenie i utylizację rozpoczęto na początku 
października, w połowie listopada wywieziono już 
1/3 odpadów. Do końca roku mają zostać wywiezio-
ne i zutylizowane wszystkie niebezpieczne odpady 
z Nowego Prażmowa.

Po ponad 4 latach od odkrycia niebezpiecznych odpadów w Nowym Prażmowie 
gmina rozpoczęła proces ich wywożenia i utylizacji. 

Biblioteka ma nowe logo

Nowe logo Biblioteki Publicznej Gminy 
Prażmów – to nowoczesna forma loga, która 
ma na celu zachować spójność marki, zrozu-
mieć jej tożsamość i efektywnie komunikować 
jej wartości – innowacyjność, otwartość. 

– Prostota wskazuje na przejrzystość, ko-
lory na pozytywne skojarzenia a dynamiczne 
linie na nowoczesność Gminnej Biblioteki 
– tłumaczy dyrektor Biblioteki Publicznej 
Gminy Prażmów Emilia Pawłowska. – Wraz 
z licznymi zmianami i ciągłą ewaluacją oferty 
bibliotecznej i samej biblioteki przypieczęto-
waniem było stworzenie nowego loga, budu-
jącego tożsamość i wizerunek miejsca. 



Mamy Lokalny Targ

– Do współpracy zapraszamy rol- 
ników, rękodzielników, Koła Gospo-
dyń Wiejskich, każdego kto chce coś 
sprzedać – np. książki, klocki Lego, 
ciasto, przetwory – mówi Joanna Gre-
la z Wydziału Komunikacji, Promo-
cji i Kultury. – W zasadzie jesteśmy 
zamknięci tylko na tureckie dżinsy  
i chińskie zabawki i to nam się bez 
problemu udaje – po prostu nie wpu-
ściliśmy takiego towaru. 

Atmosfera na targu jest dość tar-
gowa. Wszyscy się już znają, pomagają 
sobie.

– Chcieliśmy, żeby to było miejsce 
gdzie można kupić wyjątkowe pro-
dukty w sąsiedzkiej atmosferze. Miej-
sce nie tylko handlu, ale integracyjne. 
Na pewno mamy wyjątkowe produkty 
– mówią urzędnicy. 

Aleksander i Marcja sprzedają na 
targu oryginalne, sprowadzane holen-
derskie sery, zresztą Aleksander jest 
Holendrem i chociaż po polsku mówi 

tylko troszkę bez problemu dogaduje 
się z klientami. Kozia Polana z Chy-
nowa sprzedaje kozie sery, jogurty, 
kefiry i twarożki. Pani Ania, która 
od samego początku w piątki piecze  
w domu chleby, chałki i drożdżówki, 
a jak przyjeżdża to ustawia się do niej 
kolejka. Pan Leszek, który prowadzi 
sklep z warzywami w Krupiej Wól-
ce, przywozi co tydzień świeże owoce  
i warzywa – oczywiście, że m.in. od 
rolników z giełdy, ale prowadząc od 
wielu lat sklep na tym terenie, ma też 
swoich lokalnych dostawców – bo-
rówki i wiśnie z Nowego Prażmowa, 
arbuzy z Krupiej Wólki czy jabłka od 
miejscowych sadowników. Ale ma też 
figi, smocze owoce i limonki – dzię-
ki temu kupimy u niego właściwie 
wszystko. Przyjeżdżają także okolicz-
ni rolnicy – z ziemniakami, jabłkami, 
gruszkami czy winogronami. 

– Smak winogron od pana Ma-
tulki jest absolutnie niepowtarzalny  

– mówi Joanna Grela. – Ale sam mó-
wi, że przyjeżdża tu niekoniecznie 
dla zarobku, tłumaczy że chce pobyć  
z ludźmi. Niemniej ma przepyszne 
pomidory, jajka, cukinie.

Jajka sprzedaje też młody chłopak 
– Bartek, który przywozi je z gospo-
darstwa dziadka. 

Gospodarstwo rolne z Piskórki 
sprzedaje świeże soki i przetwory.

Są oczywiście miody z Pasieki 
Domańskich z Ustanowa, z pasieki  
w Nowym Prażmowie i czasem z pa-
sieki w Wągrodnie.

Absolutnym hitem są jednak bał-
tyckie bursztyny od Studia Dźwiedzio-
kot. U Doroty i Maćka można kupić 
zawieszki, breloczki, kolczyki, z bursz-
tynów lub z kamieni. Maciek zresztą 
robi biżuterię na targu na miejscu.

Czasem można kupić ceramikę 
czy dziergane czapki i maskotki.

– To nie jest duży targ, ale ma 
fantastyczną atmosferę i wyjątkowe 

produkty. Można kupić oryginalny 
holenderski ser, ale też ziemniaki  
i kapustę. Można porozmawiać o ży-
ciu, o historii Prażmowa – zwłaszcza 
z Bartkiem, który też współtworzy na-
sze Wirtualne Muzeum, o Zielonym 
Ładzie z członkami Solidarności, no 
i o bieżącej sytuacji w gminie. Dali-
śmy sobie w urzędzie rok na to żeby 
sprawdzić jak to działa, kiedy przy-
chodzą klienci, jacy to są klienci. Ma-
my stałych klientów, w wakacje wielu 
działkowiczów, co tydzień przychodzą 
też osoby, które są zdziwione faktem, 
że w Prażmowie istnieje targ – mówi 
Joanna Grela. – Zapraszamy w każ-
dą sobotę od 8, zarówno osoby, które 
chcą kupić, ale także tych, którzy chcą 
coś sprzedać. 

Jeżeli chcesz się wystawić na 
naszym lokalnym targu to przyjdź  
w sobotę o 8 lub skontaktuj się z nami 
– j.grela@prazmow.pl, 22 652 61 56.

Od ponad pięciu miesięcy – od 6 lipca – pod urzędem gminy działa Lokalny Targ w Prażmowie, na którym można kupić 
świeże owoce, warzywa, mleko, sery, naturalny chleb, chałki, drożdżówki, a nawet bałtyckie bursztyny.
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Powstaje Młodzieżowa Rada Gminy

CPK rezygnuje z wariantu W2

Młodzieżowa rada gminy to narzędzie, dzięki któ-
remu młodzi ludzie mogą poznać procesy funkcjo-
nowania samorządu, a także mieć wpływ na decyzje 
i przedsięwzięcia na szczeblu lokalnym.

Celem powołania młodzieżowej rady gminy jest 
przede wszystkim włączenie młodzieży w procesy 
podejmowania decyzji, które ich dotyczą. Rada ma 
reprezentować młodych mieszkańców i mieszkanki 
gminy, ale również prowadzić działania na rzecz 
upowszechniania wśród nich idei samorządności  
i kształtowania postaw obywatelskich. Zakres celów, 
jakie może realizować młodzieżowa rada gminy, jest 
szeroki, należą do nich m.in.:
• upowszechnianie wśród młodych osób wiedzy  
o samorządzie terytorialnym,
• włączenie młodzieży w procesy konsultacyjne,
• dostarczenie młodzieży narzędzi i wiedzy o uczest-
nictwie w debacie publicznej,

• udział młodzieży w procesach kształtowania lo-
kalnych polityk, ze szczególnym uwzględnieniem 
polityki młodzieżowej,
• budowa świadomości obywatelskiej,
• zwiększanie zaangażowania w procesy tworzenia 
projektów i inwestycji pod kątem młodych miesz-
kańców i mieszkanek gminy,
• inicjowanie działań na rzecz młodzieży,
• kształtowanie postaw dotyczących samorządności.

– Młodzieżowa Rada Gminy stworzy przestrzeń 
dla młodych ludzi, których głos w końcu zostanie 
usłyszany. Młodzież będzie mogła doradzać Radzie 
Gminy i zarządzającym w sprawach jej dotyczących 
– powiedziała Karolina Kozak, która była jedną  
z inicjatorek powstania rady.

Chcesz wiedzieć więcej o MRG napisz na: 
j.znyk@prazmow.pl

IDOM jest wykonawcą działającym na zlecenie 
Centralnego Portu Komunikacyjnego Sp. z o.o., 
który aktualnie opracowuje Rozszerzone Studium 
Techniczno-Ekonomiczno-Środowiskowe (STEŚ-
-R) dla inwestycji pn. „Budowa linii kolejowej nr 
88 na odcinku CPK – Grójec – Warka”.

Do tej pory IDOM opracowywał 5 wariantów 
tej linii, w tym dwa przebiegające przez naszą gminę 
(W1 i W2), dość podobne w swoim przebiegu.

Wariant W1 prowadzi od Warki linią kolejową 
nr 8 (LK8) do Czachówka i z Czachówka linią ko-
lejową nr 12 do Tarczyna. W tym wariancie pociągi  
w obydwu kierunkach mają poruszać się połu-
dniową łącznicą w Czachówku, lekko wydłużoną 
w stronę Bronisławowa. Wariant W1 w dużej mierze 
korzysta z rozwiązań przebudowy planowanej przez  
PKP PLK.

Wariant W2 był w swoim przebiegu bardzo 
podobny, jednak pociągi jadące z Warki do Tarczy-
na miały poruszać się nowowybudowaną linią na 
północ od Czachówka. Linia ta zaczynała rozwidlać 
się jeszcze w gminie Chynów, przechodząc przez 
naszą gminę, a następnie przez gminę Góra Kal-
waria omijając od północy łącznice w Czachówku, 
dalej przebiegać przez Uwieliny i dalej wchodzić  
w LK12.

Do dalszych analiz skierowano warianty W1, 
W6 i W61.

– Doceniam rezygnację z wariantu W2, ale nie 
jest to rozwiązanie w pełni nas satysfakcjonujące  
– mówi wójt Michał Kmiecik. – Stanowisko gminy 
jest jasne – Naszym celem jest brak inwestycji CPK 
na terenie Gminy Prażmów i o to będę z całą sta-
nowczością zabiegać.

Chcemy aby młodzież miała wpływ na naszą gminę, chcemy słyszeć jej pomysły, a  najbardziej chcemy aby młodzież  
wiedziała jak funkcjonuje samorząd – dlatego powstaje Młodzieżowa Rada Gminy.

Biuro projektowe IDOM poinformowało, że wstrzymano prace  
nad wariantem W2 linii kolejowej 88.
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Chcesz otrzymywać  
komunikaty z urzędu, informacje  
o spotkaniach czy o wydarzeniach 
kulturalnych i sportowych  
gminy Prażmów?
 
Zapisz się do systemu 
powiadamiania SMS 
Gminy Prażmów
 
Napisz SMS na numer 
664400100 o treści: 
TAK.PRAZMOW.NAZWA MIEJSCOWOŚCI 
np.: TAK.PRAZMOW.CHOSNA 



Gmina powinna tworzyć harmonijną całość
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 Kto kandyduje na wójta?
Ktoś komu zależy na gminie, w której 
mieszka, a nie podoba mu się kieru-
nek, w którym zmierza oraz ktoś kto 
wierzy, że umie ten inny kierunek 
nadać.

 Zaczął pan od trudnych decyzji. Nie- 
długo po objęciu stanowiska ogra-
niczył pan funkcjonowanie żłobka  
i przedszkola w Jaroszowej Woli.

Kiedy ja wygrałem wybory do-
tychczasowa pani dyrektor postano-
wiła odejść, dlatego w sprawie przed-
szkola i żłobka moją pierwszą decyzją 
było powołanie nowej dyrekcji. Nowa 
pani dyrektor kiedy zaczęła zapo-
znawać się z dokumentacją placówki 
zadzwoniła do mnie i powiedziała, 
że funkcjonowanie tej placówki to 
narażanie zdrowia i życia dzieci i że 
musimy ograniczyć pracę żłobka. Nie 
były spełnione normy, nie było pra-
cowników, którzy mogliby zajmować 
się dziećmi.

 A później było gorzej.
Zaniedbania w wielu obszarach są 
kilkunastoletnie. Chociażby stawia-
nie przystanków bez uzgodnień z za-
rządcą drogi. To skutkuje tym, że nie 
możemy ich uruchomić, w związku z 
tym nie może zatrzymać się na nich 
autobus. Oczywiście próbujemy to 
naprawić, ale wszystko wymaga czasu.

Najgorzej jest jednak w planach 
zagospodarowania przestrzennego. 
Mamy najwięcej rozstrzygnięć nad-
zorczych, czyli wojewoda odrzuca 
nam uchwalone plany, my je musi-
my wtedy ponownie uchwalać, ale 
one najczęściej wracały na sesje Rady 
Gminy w niezmienionej formie.

Uchwalaliśmy plany punktowo  
– na wniosek właściciela. Bez podpi-
sanej umowy z urbanistą.

 Dlaczego to źle?
My jako samorząd powinniśmy dążyć 
do tego, że członkowie naszej wspól-
noty, czyli mieszkańcy mają dostęp do 
wodociągu, kanalizacji, mają drogi, 
mają przyzwoitą odległość do szkoły 
podstawowej lub gimbusa. A jeżeli 

my odralniamy w środku pola jakąś 
działkę, z daleka od jakichkolwiek za-
budowań, infrastruktury, wodociągu, 
kanalizacji, drogi, a ktoś tam zbuduje 
dom to musi tam dojechać śmieciar-
ka, a więc wzrasta dla wszystkich cena 
wywozu śmieci, trzeba doprowadzić 
wodę, drogę, postawić przystanek 
gimbusa. Wszyscy ponosimy tego 
koszty. I my mamy mnóstwo takich 
odrolnionych działek.

 Z czego to wynika?
Nasza gmina miała charakter rolniczy, 
ale dzisiaj uprawianych pól jest już co-
raz mniej. W związku z tym właścicie-
le ziemi chcą ją sprzedać albo oddać 
dzieciom, żeby mogły się pobudować 
lub też sprzedać – dlatego wiele osób 
chce tę ziemię odralniać. A obowiąz-
kiem gminy jest na wniosek właści-
ciela działki rozpocząć procedurę pla-
nistyczną. U nas przyjęło się jednak, 
że wnioskodawca wpłaca darowiznę, 
chociaż to gmina powinna ponosić 
koszt zmiany planu. Można oczywi-
ście wpłacać darowizny dla gminy, do 
czego zresztą zachęcam, ale ona nigdy 
nie powinna być związana z celem.  
W naszej gminie należało jednak 
wpłacić darowiznę za zmianę planu, 
sugerują to tytuły przelewów i spra-
wozdania finansowe. Ja już wiem dzi-
siaj, że osoby, które nie wpłaciły odrol-
nienia raczej nie dostawały, chociaż 
zdarzały się wyjątki. Zresztą na stronie 
internetowej nie ma oficjalnego cenni-
ka, ale jakoś tak wychodzi, że przyjęło 
się 2 złote za metr kwadratowy.

 A zdarzyło się, że osoba, która 
wpłaciła darowiznę tego odrolnienia 
nie otrzymała?
Jeżeli nie była to decyzja związana  
z klasami gruntów to ja się nie spotka-
łem z odmową. 
Czyli za odrolnienie się po prostu 
płaciło? To źle brzmi.
Tak, źle. Nie decydowała urbanistyka, 
jakieś planowanie, założenia, tylko 
to czy ktoś wpłacił na konto gminy 
2 zł za metr czy nie. Za procedurę, za 
którą w myśl ustawy, koszty powinna 

ponieść gmina – właśnie dlatego żeby 
decydowały ogólne założenia, strate-
gia gminy, jakaś dalsza perspektywa, 
a nie czy ktoś wpłacił czy nie. Do-
chodziło i wciąż jeszcze dochodzi do 
sytuacji, gdy ktoś, kto budował swój 
dom, ciesząc się pięknym widokiem 
za oknem, za jakiś czas dostrzegał za-
miast drzew – plac budowy osiedla 
mieszkaniowego.

 Plan miejscowy musi być zgodny 
ze studium uwarunkowań. Zgodnie 
z nim ile osób może zamieszkać  
w gminie Prażmów?
Kilkukrotnie więcej niż dzisiaj. Ma-
my już mniej terenów rolniczych niż 
gmina Piaseczno! W dodatku my 
jako mieszkańcy nie widzimy, ale do 
urzędu docierają informacje, że bar-
dzo wiele ziemi jest w rękach dużych 
deweloperów, spółek… Jeżeli mają 
uchwalony plan to oni decydują, kiedy 
rozpoczną inwestycję.

 Jeżeli będzie w gminie Prażmów 
mieszkało tyle osób to gmina będzie 
miała spory dochód z PITów.
Tak, oczywiście. PITy są bardzo waż-
nym dochodem w naszej gminie, ale 
w jakiej perspektywie i czy w ogóle 
one pokryją koszty tej dzikiej urba-
nizacji? To w ogóle świetnie, że lu-
dzie wybierają naszą gminę do życia. 
Tylko nasze szkoły już pracują na co 
najmniej półtorej zmiany. Budowa 
szkoły, patrząc na gminy w okolicy 
Warszawy, trwa dzisiaj ok. 10 lat, bo 
trzeba znaleźć miejsce, bo często trze-
ba właśnie zmienić plan – to muszą 
być zaplanowane usługi oświatowe, 
zrobić projekt, dostać pozwolenie,  
a potem znaleźć pieniądze – na dzisiaj 
ok. 100 milionów. To więcej niż cały 
nasz budżet! 

 Gmina ma w studium miejsce 
dla 80 tysięcy mieszkańców, a nikt 
nie zaplanował miejsca pod nowe 
szkoły?
Można to ująć tak: w naszej gminie 
odbywało się odralnianie, a nie pla-
nowanie. Tak naprawdę to te plany są 
najważniejsze. My jako urząd jeste-

śmy od tego, żeby naszej wspólnocie, 
mieszkańcom żyło się jak najlepiej. 
Żeby rolnicy czy potomkowie rolni-
ków, jeżeli chcą mieszkać w naszej 
gminie, mając hektary ziemi, mogli 
się pobudować na swojej działce. Żeby 
mogli ją sprzedać jeżeli nie są do niej 
przywiązani albo mają taką potrzebę. 
Ale musimy też dbać o to, żeby była 
woda w kranach, a dzisiaj w upalne 
dni nie ma już nawet tego, żeby ludzie 
wracali do domu oświetlonymi dro-
gami, chodnikiem, żeby dzieci miały 
blisko do szkoły, a nie 6 kilometrów. 
Żeby mieli kanalizację, a już dzisiaj 
wielu mieszkańców nie ma na nią 
szans przez najbliższe 40 lat – bo ma-
ją domy tak daleko od infrastruktury.

 Ale to my decydujemy czy za-
mieszkamy w lesie czy na polu, czy 
w jakimś bardziej cywilizowanym 
miejscu. 
Tak, ale proszę pamiętać, że to gmina 
jest odpowiedzialna za plany. Skoro 
dopuszczamy zabudowę w lesie to 
musimy liczyć się z tym, że miesz-
kańcy będą chcieli tam wodociąg  
i kanalizację. A ich dziecko będziemy 
musieli przyjąć do szkoły i zapewnić 
gimbusa. A ci z tego lasu nie docze-
kają się kanalizacji bo ona jest bardzo 
droga, a nawet dotacje dostaje się na 
zurbanizowane tereny. Powinniśmy 
wspomóc tych mieszkańców w bu-
dowie przydomowych oczyszczalni  
– to kolejne pieniądze, a warto pa-
miętać, że nie wszędzie taka przydo-
mowa oczyszczalnia będzie możliwa 
do wybudowania. I znów wracamy 
do tego, że planowanie jest koniecz-
ne, bo gmina ma tworzyć harmonijną 
całość. Chciałbym zaznaczyć, że każdy 
mieszkaniec jest u nas mile widziany, 
ale chcemy żeby ta gmina wciąż była 
atrakcyjna i zielona. Zresztą proce-
dura planistyczna w Polsce właśnie 
się zmienia. Musimy uchwalić plan 
ogólny, który będzie musiał być zgod-
ny ze strategią – studium przestanie 
obowiązywać. Właśnie zakończyły się 
konsultacje strategii.

Nasza gmina miała charakter rolniczy, ale dzisiaj uprawianych pól jest już coraz mniej.  
W związku z tym właściciele ziemi chcą ją sprzedać albo oddać dzieciom, żeby mogły się pobudować  

lub też sprzedać – dlatego wiele osób chce tę ziemię odralniać.
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 Dlaczego prezes Przedsiębiorstwa 
Komunalnego został odwołany?
Prezes zrezygnował sam, po czym fak-
tycznie został odwołany przez nową 
radę. Ale to prezes wykonał pierwszy 
krok. Poprzednia rada nadzorcza nie 
kontrolowała działań zarządu pod 
kątem ich zgodności z przepisami  
i gospodarowania pieniędzmi, co jest 
jej obowiązkiem wynikającym z ko-
deksu spółek handlowych. A napraw-
dę powinna. Brakuje dokumentacji, 
a prezes wykonywał pracę na swoim 
prywatnym komputerze, który zabrał 
odchodząc. Wypłacano premie, któ-
rych nie przewidują przepisy. 

 W swoich podsumowaniach na 
Facebooku napisał Pan, że zostało 
złożone zawiadomienie do proku-
ratury.
Do prokuratury zostało złożone za-
wiadomienie o możliwości popełnie-
nia przestępstwa przez byłego prezesa 
w związku ze szkodą wielkich rozmia-
rów oraz o możliwości popełnienia 
przestępstwa przez mojego poprzed-
nika za przekroczenie swoich upraw-
nień. Ze względu, że zostało złożone 
zawiadomienie do prokuratury nie 
mogę powiedzieć nic więcej. 

 Na zakończenie chcę zapytać  
o najważniejszą rzecz – stan budże-
tu. Do tej pory było tak, że nowo wy-
brany burmistrz, wójt czy prezydent 
zaczynał kadencję pod koniec roku, 
a od stycznia miał nowy budżet. Pan 
objął urząd w maju.
No tak, do końca kwietnia zostało wy-
dane dużo więcej pieniędzy niż po-
winno przez te pierwsze miesiące ro-
ku, może nie zostały wydane wszyst-
kie pieniądze na ten rok, ale dużo. Ten 
budżet przewidywał też zaciągnięcie 
kolejnego długu – emisji obligacji. 
W tym roku to 15 milionów złotych. 
W poprzednim to było 20 milionów 

złotych. Razem to już 35 milionów. 
Do tego mamy pożyczkę zaciągniętą 
przez Przedsiębiorstwo Komunalne, 
której jesteśmy gwarantem – i to my ją 
spłacamy bo kiedy Przedsiębiorstwo 
spłacało w kwietniu ratę dostawało 
od gminy dokapitalizowanie. Do-
datkowo w planie założonym przez 
mojego poprzednika jest zaciągniecie 
kolejnych 15 milionów złotych długu 
w przyszłym roku. Nas bardzo dużo 
kosztuje obsługa tego długu – kilka 
milionów złotych rocznie z naszego 
budżetu jest przeznaczane na obsłu-
gę czyli spłatę odsetek. Za chwilę też, 
oprócz spłaty odsetek, trzeba będzie 
ten dług zacząć oddawać, czyli wyku-
pywać obligacje. Oczywiście sam fakt 
zadłużenia nie jest zły, ale istotne jest 
na co te pieniądze przeznaczamy. Je-
żeli przeznaczymy je na rozwój infra-
struktury to to jest inwestycja i ma to 
sens. Zwłaszcza przy tym masowym 
odralnianiu. Ale u nas w wieloletniej 
prognozie finansowej widnieje kwota 
3 mln zł na Zajdlówkę, tylko że dopro-
wadzenie jej do stanu zgodnego z pro-
jektem, który przecież też kosztował, 
to 11 milionów. W dodatku obok stoi 
dwór – zabytek niemal tak samo waż-
ny jak Dwór Ryxów – to on się zawali,  
a my wyremontujemy te straszące od 
20 lat pustaki? To mamy się zadłużać, 
płacić za obsługę długu, żeby karmić 
się marzeniami? Bo to jest bujanie  
w obłokach. Nas nie na wszystko stać. 
I tak ta gmina funkcjonowała, Przed-
siębiorstwo zresztą też. Biogazownia 
super pomysł, tylko wielu mieszkań-
ców nie ma jeszcze wodociągu. Bujali-
śmy w obłokach i to owszem – mogło 
być przyjemne, jak każde marzenie. 
Tylko czym dłużej unikamy rzeczy-
wistości, tym spotkanie z faktami bę- 
dzie boleśniejsze.

Weź książkę – oddaj książkę

Idea dzielenia się książkami 
– tzw. bookcrossing – polega na 
zostawianiu przeczytanych książek 
w miejscach publicznych (park, po-
ciąg, ulubiony pub, wybrany sklep, 
teatr, kawiarnia, galeria, kino), jak 
również w miejscach w tym celu 
przygotowanych – półkach, stoli-
kach, regałach po to, by znalazca 
mógł je przeczytać i przekazać da-
lej. 

Na naszą półkę możecie przy-
nosić powieści beletrystyczne, 
wspomnienia, dzienniki czy repor-
taże – prosimy o takie w dobrym 
stanie. Nie przynoście encyklope-

dii, podręczników, atlasów, słow-
ników czy śpiewników – wiemy, 
że nie chcecie wyrzucać książek 
dlatego przynosicie je do nas, ale 
nasza półka służy do dynamicznej 
wymiany – ktoś odłoży, ktoś zaraz 
weźmie i – mamy nadzieje – przy-
niesie inną. Zapraszamy!

Obok kancelarii naszego urzędu pojawiła się półka,  
w której można zostawić książkę lub wziąć interesującą  

nas pozycję. Ale uwaga – obowiązują zasady.

Podpisaliśmy umowę na II etap remontu
DWORU RYXÓW

Umowa na drugi etap remontu Dworu Ryxów została podpisana  
– wykonawca ma czas do 30 maja 2025 roku. W ramach II etapu przebu-
dowy do wykonania są wszystkie roboty budowlane związane z:
• elewacją zewnętrzną budynku, 
• wymianą stolarki okiennej i drzwiowej zewnętrznej, 
• naprawą gzymsów, naprawą balkonów, 
• montażem balustrad na balkonach wykonaniem izolacji przeciwwilgo-
ciowych poziomych i pionowych ścian fundamentowych i fundamentów, 
• wykonaniu przyłączy wodno–kanalizacyjnych i elektrycznych, 
• wykonaniu odwodnienia wokół budynku (opaski żwirowej na geowłók-
ninie). 

W ramach zadania do wykonania są również wszystkie prace towa-
rzyszące oraz rozbiórka wtórnej dobudówki znajdującej się od strony 
północnej przebudowywanego budynku.

Zgodnie z umową II etap remontu ma zostać zakończony do końca 
maja przyszłego roku.

Koszt II etapu remontu to 2 534 025,29  zł brutto.



Zmniejszyliśmy opłaty 
za śmieci

W Wągrodnie  
wzdłuż ulicy Słonecznej 
powstał chodnik

Od 1 września 2024 wysokość opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi 
wynosi:
• 36 zł za 1 osobę – dla osób niekompostują-
cych bioodpadów we własnym zakresie;
• 32 zł za 1 osobę – dla osób kompostujących 
bioodpady we własnym zakresie.

Podstawa prawna:
UCHWAŁA NR IV.20.2024 RADY GMI-

NY PRAŻMÓW z dnia 24 czerwca 2024 r.  
w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty  
za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
oraz ustalenia stawki tej opłaty.

Uchwała nr XXVIII.286.2021 Rady Gminy 
Prażmów z dnia 29 stycznia 2021 roku w spra-
wie zwolnienia w części z opłaty za gospodaro-
wanie odpadami komunalnymi właścicieli nie-
ruchomości zabudowanych budynkami miesz-
kalnymi jednorodzinnymi kompostujących 
bioodpady stanowiące odpady komunalne  
w kompostowniku przydomowym. 

Należności z tytułu opłaty za odbiór  
  i zagospodarowanie odpadów komunalnych 
należy regulować z dołu, bez wezwania, w ter-
minach miesięcznych (do końca każdego dnia 
miesiąca kalendarzowego) na indywidualny 
numer konta rozliczeniowego.

W sprawach dotyczących opłat za gospo-
darowanie odpadami komunalnymi stosuje 
się przepisy Ustawy – Ordynacja Podatkowa, 
z tym że uprawnienia organów podatkowych 
przysługują Wójtowi Gminy.

Budowa była współfinansowana z fundu-
szu sołeckiego. W przyszłym roku będziemy 
kontynuować jego budowę do granicy z Bia-
łym Ługiem.

Czym jest spółka wodna?

Do ich zadań należy utrzymanie i ochrona urzą-
dzeń, co zapewnia właściwe ich działanie i pełnienie 
funkcji nawadniająco-odwadniającej,  zapewnienia 
wody dla ludności, w tym jej uzdatniania i dostar-
czania, ochrony wód przed zanieczyszczeniem,  
w tym odprowadzania i oczyszczania ścieków, me-
lioracji wodnych oraz prowadzenia racjonalnej go-
spodarki na zmeliorowanych gruntach,  ochrony 
przed powodzią.

Jednak co najbardziej istotne dla naszej gminy 
w przepisach nowej ustawy wskazano jeszcze jed-
ną funkcję spółki wodnej – odwadnianie gruntów 
zabudowanych lub zorganizowanych. Obok do-
tychczas przyjętych celów funkcjonowania spółek 
pojawił się dodatkowy cel, wychodzący naprzeciw 
zmieniającym się warunkom użytkowania gruntów 
oraz zmieniającemu się sposobowi zagospodaro-
wania terenu.

Spółka wodna to organizacja zakładana przez 
minimum 3 osoby fizyczne lub prawne na podsta-
wie ustawy Prawo wodne. Organami spółki wodnej 
są: walne zgromadzenie, zarząd oraz komisja rewi-
zyjna, o ile spółka wodna liczy więcej niż dziesięciu 
członków.

Mieszkańcy mogą zostać członkami spółki,  
a to właśnie członkowie tworzą walne zgromadzenie 
– najważniejszy organ spółki. Do walnego zgroma-
dzenia, które tworzą wszyscy członkowie spółki 
należy m.in.  uchwalanie planu prac spółki wodnej 
oraz jej budżetu, uchwalanie wysokości składek 

członkowskich i innych świadczeń adekwatnych 
do celów spółki wodnej czy wybór oraz odwołanie 
członków zarządu, a także rozpatrywanie i zatwier-
dzanie rocznych sprawozdań z działalności oraz 
udzielanie zarządowi absolutorium. 

Walne zgromadzenie może także podjąć 
uchwałę w sprawie rozwiązania spółki wodnej oraz 
powołania likwidatorów.

Siedziba Gminnej Spółki Wodne Prażmów  
jest w naszym urzędzie, ale walne zebranie może 
zmienić siedzibę spółki.

To mieszkańcy – nie urząd – tworzą spółkę 
wodną. Walne zebranie, które decyduje o wszystkim  
co dzieje się w spółce, może odwołać i powołać 
zarząd, zmienić statut, zmienić siedzibę, a nawet 
nazwę – składa się z członków spółki, a członkami 
spółki są mieszkańcy.

Spółki wodne to organizacje pozarządowe zajmujące się utrzymaniem  
urządzeń melioracji wodnych. 
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SPOTKAJ SIĘ Z EKODORADCĄ W NASZYM URZĘDZIE

W ramach spotkania każda zainteresowana 
osoba będzie mogła:
• Dowiedzieć się o dostępnych programach dofinan-
sowań do wymiany źródła ciepła, termomoderniza-
cji budynku lub instalacji paneli fotowoltaicznych.
• Zyskać wiedzę na temat podnoszenia efektywności 
energetycznej budynku oraz optymalnego doboru 
źródła ciepła.
• Zapoznać się z kluczowymi aspektami mazowiec-
kiej uchwały antysmogowej.
• Umówić się na indywidualną wizytę Ekodorad-
cy w celu sprawdzenia wydajności energetycznej 
budynku.

 Ekodoradca jest dostępny dla mieszkańców 
w pokoju nr 116 w Urzędzie Gminy w Prażmowie, 
przy ul. Czołchańskiego 1 – w godzinach pracy 
urzędu oraz pod numerem telefonu 22 65 26 160.

Gmina Prażmów przystąpiła do projektu  „Mazowsze bez smogu”. W związku  
z tym w naszym urzędzie można spotkać się z ekodoradcą. 



Jak kurniki pani Ryxowej uratowały Prażmów 
– kim była Izabella Ryx

Urodziła się w 1843 roku jako 
córka Alfonsa Kropiwnickiego i Iza-
belli z Miecznikowskich. Dzieciństwo 
i młodość spędziła w Warszawie oraz 
w majątku rodziny Kropiwnickich  
w Zielonce pod Warszawą.

W 1861 roku w Warszawie wy-
szła za mąż za Bronisława Ryxa.  
W tym roku właśnie hr. Karol Lam-
bert – rosyjski namiestnik, 15 paź-
dziernika wprowadził w Królestwie 
Polskim stan wojenny.

Po ślubie Izabella zamieszka-
ła z mężem w Prażmowie. Jednak  
w styczniu 1863 roku Bronisław przy-
łączył się do powstania styczniowe-
go, a otrzymawszy wyrok śmierci od 
władz carskich, wyjechał wraz z żo- 
ną i córeczką Bronisławą do Drezna, 
a potem do Paryża, spędziwszy wcze-
śniej rok w Krakowie.

W Paryżu, gdzie Ryxowie pro-
wadzili salon towarzyski, a Izabella 
uczęszczała na wykłady w Sorbonie, 
urodziło im się jeszcze dwoje dzie-
ci: Jerzy i Jadwiga. Utrzymywała ich 
matka Bronisława – Józefa Ryx – która  
w 1866 roku została jedyną właściciel-
ką majątku, w którego skład wcho-
dziły trzy folwarki: Prażmów, Wola 
Prażmowska i Dziecinów.

W marcu 1870 roku Ryxowie 
wrócili do Krakowa, gdzie Izabella 
została działaczką Towarzystwa Przy-
jaciół Oświaty, Krakowskiego Towa-
rzystwa Muzycznego, Towarzystwa 
Gospodarczo-Rolniczego oraz Kra-

kowskiego Towarzystwa Rybackiego. 
W jej kręgu towarzyskim znajdowali 
się m.in. Adam Asnyk, Michał Bałucki 
czy Helena Modrzejewska.

W 1874 roku okazało się, że ma-
jątek w Prażmowie upada, bo starsza 
już Józefa Ryx nie do końca sobie ra-
dziła. Bronisław został więc w Kra-
kowie z dziećmi, a Izabella wróciła 
do Prażmowa. Rok później wykupiła 
Prażmów od teściowej i stała się je-
dyną właścicielką majątku, a zarazem 
jakbyśmy dzisiaj powiedzieli – dosko-
nałą menadżerką.

Izabella schowała suknie, zapo-
mniała o salonach literackich, posta-
wiła na hodowlę świń i ptactwa domo-
wego. Miała kury, indyki, bażanty, gęsi 

i kaczki. Nie stała się jednak zwykłą 
gospodynią podupadającego majątku. 
Izabella stała się wzorem.

Mąż przyjechał do gospodarstwa 
dopiero po 10 latach, ale od razu zo-
stał aresztowany. Wyszedł za kaucją 
50 tysięcy rubli – Izabella musiała 
zaciągnąć dług hipoteczny na dobra 
prażmowskie.

Ale już w 1903 roku prasa pisała 
o niej „kurniki pani Ryxowej urato-
wały Prażmów” (Dobra Gospodyni 
nr 44/1903).

Izabella w 1882 roku była już 
w gronie najlepszych hodowców,  
a Prażmów dzięki niej zasłynął jako 
miejsce hodowli ptactwa rasowego  
i angielskiej trzody. Na wystawie rol-

niczej w Warszawie pojawiła się z 59 
świniami, 75 kaczkami i 100 kurami 
– sprzedała wszystko.

Pisała do wielu gazet: „Gaze-
ty Rolniczej”, „Rolnika i Hodowcy”, 

„Dobrej Gospodyni”, ,,Słowa”, „Ku-
riera Warszawskiego” i „Tygodnika 
Ilustrowanego”. W prasie pojawiały 
się także reklamy jej hodowli.

Drób z Prażmowa dotarł nawet na 
Syberię. Izabella Ryx w artykule „Wy-
trzymałość ptaków w podróży” (Do-
bra Gospodyni nr 49/1903) opisuje 
sposób w jaki wysłała swoje ptaki do 
Barnauł – miasta położonego 250 km 
od Nowosybirska.  

Izabella Ryx umarła 9 maja 1904 
roku – 120 lat temu.

„W tych dniach zmarła w Prażmo-
wie w powiecie grójeckim, dobrze 
znana czytelnikom naszym stała od 
lat dawnych współpracowniczka na-
szego pisma Izabella z Kropiwnickich 
Ryxowa. Była to postać szeroko znana 
w kraju naszym, wzorowa ziemianka i 
znakomita pracowniczka na polu go-
spodarstwa kobiecego. Prażmów od lat 
wielu był miejscem, dokąd zjeżdżano 
się nawet ze stron odległych po naukę i 
światło, gdyż tam widzieć można było 
na dużą skalę i wzorowo prowadzoną 
hodowlę ptactwa domowego i trzo-
dy chlewnej […] Śp. Izabella Ryxowa 
była pionierką na polu gospodarstwa 
kobiecego, a że pracowała umiejętnie  
i  z zapałem, pociągnęła za swym przy-
kładem wielu, lecz dotychczas nikt jej 
nie dorównał. […] Śmiało twierdzić 
możemy, iż była to postać na wskroś 
oryginalna, wielkiego charakteru du-
cha i rzadka indywidualność w kie-
runku niedoścignionym, obywatelka 
kraju w każdym calu, której pamięć 
świecić nam będzie przykładem”. 
(„Rolnik i Hodowca” nr 20 z 19 maja 
1904 roku).                                J. Grela

Izabella Ryx – najbardziej znana prażmowianka, była pierwszą w Królestwie Polskim zootechniczką, wyspecjalizowaną 
przede wszystkim w hodowli rasowego drobiu i trzody chlewnej. Niezwykła osoba.

Pełny artykuł na stronie www.muzeumprazmowa.pl

Reklama dóbr Prażmów Dobra Gospodyni z 1902 roku

Izabella Ryxowa w Dobrej Gospodyni 
nr 44 z 1903 roku

Wieża św. Heleny na cmentarzu 
parafialnym w Prażmowie, grób rodziny 
Ryxów

Grupa drobiu w Prażmowie Dobra Gospodyni nr 44 z 1903 roku
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Trwa kontrola szamb

Kontrola nieruchomości będzie dotyczyć tych, 
których właściciele nie dokonali kontroli samo-
dzielnie. Właścicieli nieruchomości, którzy nie 
zgłosili się do tej pory w celu dokonania kontroli 
prosimy o pilne dopełnienie tego obowiązku. Aby 
tego dokonać należy się do nas zgłosić z umową 
zawartą z przedsiębiorcą posiadającym zezwolenie 
na opróżnianie zbiorników bezodpływowych oraz 
dokumentami potwierdzającymi wykonanie usługi 
(faktury, rachunki, potwierdzenia przelewu itp.).

Mieszkańcy, którzy nie mają jeszcze umowy na 
opróżnianie zbiorników bezodpływowych i przydo-
mowych oczyszczalni ścieków powinni niezwłocz-
nie ją zawrzeć.

Kontrola ważna jest 2 lata – po upływie tego 
okresu należy ponownie jej dokonać. 

Kontrola może odbyć się zdalnie. W celu prze-
prowadzenia kontroli zdalnej należy wypełnić  
i przekazać do Urzędu Gminy formularz dostępny 
na stronie http://kontrola.prazmow.pl/ 

Formularz można również przesłać na adres 
e-mail: odpady@prazmow.pl. W temacie wiadomo-
ści należy wpisać numer kartoteki w opłacie za go-

spodarowanie odpadami komunalnymi, w formacie 
0000-0000, który znajduje się na Zawiadomieniu  
o indywidualnym numerze konta lub Zawiadomie-
niu o wysokości stawki (numer kartoteki stanowi 
8 ostatnich cyfr indywidualnego numeru konta).
W treści wiadomości należy podać:
a) imię i nazwisko,
b) adres nieruchomości na terenie gminy Prażmów,

c) typ urządzenia (szambo / przydomowa oczysz-
czalnia ścieków),
d) dołączyć skan umowy, rachunku lub potwierdze-
nia przelewu bankowego,
e) dopisać klauzulę „Wyrażam zgodę na przetwa-
rzanie moich danych osobowych w celu przepro-
wadzenia kontroli”.

W wiadomości zwrotnej otrzymacie Państwo 
kopię protokołu z kontroli z prośbą o akceptację. 
Po zaakceptowaniu treści protokołu kontrola będzie 
uznana za zakończoną.

Osoby, które nie wypełniły Ankiety o posiada-
nym zbiorniku bezodpływowym są proszone o jej 
wypełnienie i dołączenie do wiadomości. Ankiety 
można pobrać ze strony prazmow.pl

Zachęcamy do korzystania z tej formy kontroli.
W dalszym ciągu, tak jak dotychczas, można 

dokonywać kontroli w urzędzie.
Zgodnie z art.10 ust. 2 Ustawy o utrzymaniu 

czystości i porządku w gminach, za uchylanie się 
lub utrudnianie kontroli właściciel nieruchomości 
podlega karze grzywny.

W sierpniu zakończyliśmy pierwszy, dwuletni, cykl kontroli zbiorników bezodpływowych i przydomowych  
oczyszczalni ścieków. Do tej pory skontrolowanych zostało ok. 50% nieruchomości. Od 2 grudnia upoważnieni pracownicy 

Urzędu Gminy będą kontrolować nieruchomości.

Uwieliny z klasykami po raz 3

Rajd na orientację oznacza, że załogi samo-
chodów na kilka minut przed startem otrzymują 
mapkę z punktami, które muszą znaleźć, a często 
wykonać w nich jakieś zadanie. Tym razem między 

innymi taki punkt znalazł się na terenie parku pod 
dworem w Woli Prażmowskiej, gdzie uczestnicy 
rajdu musieli odpowiedzieć na kilka pytań na te-
mat historii gminy Prażmów wymyślonych przez 
Wirtualne Muzeum Gminy Prażmów. Dzięki temu 
ponad 100 osób (załóg było 50) z całego Mazowsza 
poznało gminę Prażmów.

W Uwielinach na terenie OSP, poza wystawą 
samochodów zabytkowych, było mnóstwo atrakcji: 
ognisko, zawody zorganizowane przez strażaków, 
gry na konsolach, a na sam koniec darmowa, wy-
cieczka z przewodnikiem Bartkiem Kucharskim 
zabytkowymi autobusami. 

Organizatorem Uwielin z klasykami jest Mu-
zeum Techniki im. Władysława Drybsa oraz sołtys 
Uwielin Teresa Wójcicka, a także OSP Uwieliny.

Uwieliny z klasykami to wydarzenie, które już na stałe wpisało się w kalendarz imprez w gminie Prażmów.  
Formuła tego wydarzenia to rajd na orientację zabytkowych samochodów i piknik w Uwielinach. 



11NR 3   |   2024

Spotkania Anonimowych 
Alkoholików

Po kilku latach przerwy w działaniu, na 
prośby lokalnych mieszkańców Prażmowa, 
nastąpiła reaktywacja Grupy Anonimowych 
Alkoholików. Inauguracja reaktywacji miała 
miejsce w dniu 5 września 2023 r. i od tamtego 
dnia, w każdy wtorek Grupa AA spotyka się 
o godzinie 18:00 w budynku GOPS, ul. Czoł-
chańskiego 1A w Prażmowie.

– Mityng trwa 1,5 godziny. Wszystkie Mi-
tyngi mają charakter otwarty i każdy alkoholik, 
każdy uzależniony od alkoholu, każdy kto chce 
znaleźć trzeźwe życie, każdy u kogo w rodzi-
nie i najbliższych jest alkoholik, może brać 
udział w mityngach AA. Zapraszamy i prosimy  
o powielanie tej informacji i przekazywanie jej 
tam gdzie tylko się da – tłumaczy organizator 
spotkań AA Grzegorz Sikorski.

Nr tel. 733466488

Powiatowo-Gminny Dzień Seniora

Gościliśmy niemal 300 seniorów ze wszystkich 
gmin powiatu, w tym pana Edwarda z naszej gminy, 
któremu Elżbieta Szczepańska – przewodnicząca 
Rady Seniorów Gminy Prażmów, Ewa Lubianiec  
– Starosta Piaseczyński, Marta Sulimowicz – Wice-
starosta Piaseczyński  oraz wójt Michał Kmiecik zło-
żyli życzenia z okazji 100 urodzin, które już wkrótce 
nasz jubilat będzie obchodził. 

Zabawę rozpoczęliśmy wspólnym zatańcze-
niem poloneza, a później było już tylko lepiej. Ba-
wiliśmy się z Zespołem Folklorystycznym SWATY, 
przewspaniale karmiło nas Koło gospodyń wiej-
skich Piskórka, pełne fantastycznych emocji zdjęcia 
w fotobudce zapewniła Biblioteka Publiczna Gminy 
Prażmów.

Dziękujemy Powiatowi Piaseczyńskiemu za 
zaufanie i za doskonałą współpracę i organizację, 
Prażmowskiej Radzie Seniorów za dużą pomoc me-
rytoryczną oraz promocję wydarzenia, Powiatowe-
mu Ośrodkowi Interwencji Kryzysowej w Górze 
Kalwarii za obecność, a Szkole Podstawowej im. 
Żołnierzy Armii Krajowej w Uwielinach za gościnę!

Powiatowo-Gminny Dzień Seniora odbył się po raz 4! Po Tarczynie,  
Górze Kalwarii i Lesznowoli w tym roku  został zorganizowany u nas  

– w Gminie Prażmów. 

Złote Gody w Prażmowie

W Urzędzie Gminy Prażmów odbyła się uro-
czystość, podczas której 16 par z Gminy Prażmów 
z okazji 50-lecia małżeństwa otrzymało z rąk Wójta 
Gminy Prażmów Michała Kmie-
cika medale za długie pożycie 
małżeńskie nadawane przez Pre-
zydenta Rzeczypospolitej Polskiej.

Serdecznie gratulujemy!

„Nie wystarczy pokochać, trzeba jeszcze umieć wziąć tę miłość w ręce i przenieść ją 
przez całe życie” – Konstanty Ildefons Gałczyński. 

Nowe godziny otwarcia 
PSZOK

Od poniedziałku 16 września Punkt Se-
lektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
czynny jest o jeden dzień dłużej.

PSZOK w Woli Wągrodzkiej przy Wia-
tracznej 2, jest czynny:
poniedziałek od godz. 15.00 do 18.00
środa od godz. 15.00 do 18.00
sobota od godz. 10.00 do 14.00.



Co to były za Dożynki!

Chcieliśmy zorganizować Dożynki dla wszystkich mieszkańców naszej gminy – tych mieszkających tu od pokoleń oraz tych co niedawno wybrali sobie  
to miejsce do mieszkania, ale to mieszkańcy zorganizowali je z nami. Niesamowite dekoracje, Koła Gospodyń Wiejskich, Stowarzyszenie Dziki Zryw,  
rękodzieło i własnoręcznie wykonane wieńce, które zachwyciły wszystkich, a także wspaniała frekwencja odwiedzających – dziękujemy raz jeszcze za to,  
że byliście z nami i zapraszamy już na Dożynki 30 i 31 sierpnia 2025 roku.

Partnerem wydarzenia był Samorząd Województwa Mazowieckiego.

Dwa dni fantastycznej atmosfery i energii, przepiękne dożynkowe wieńce, koncerty, loty balonem,  
strefa Kół Gospodyń Wiejskich, zabytkowe autobusy i mnóstwo atrakcji dla dzieci. 


